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ХІМІЧНІ ДЖЕРЕЛА ЕНЕРГІЇ. ПРИНЦИП РОБОТИ ТА ПРАВИЛЬНА 

УТИЛІЗАЦІЯ 

 

У сучасному світі хімічні джерела енергії [1] (ХДЕ) стали незамінним 

компонентом побутової техніки, транспорту та електроніки. Проте зростання їх 

споживання призводить до накопичення небезпечних відходів, що містять 

токсичні елементи, які можуть завдати значної шкоди довкіллю та здоров’ю 

людей. У зв’язку з цим актуальним є не лише вивчення принципів роботи 

гальванічних елементів, акумуляторів і паливних елементів, а й розробка та 

впровадження ефективних методів їх утилізації [1]. Зростає потреба у 

підвищенні екологічної свідомості населення, розвитку інфраструктури для 

роздільного збирання та переробки батарейок, а також у по силенні 

відповідальності виробників, що вказує на актуальність даного дослідження. 

Метою даної роботи є дослідити принципи роботи хімічних джерел 

енергії, їх види, сфери застосування, а також екологічні аспекти, пов’язані з їх 

утилізацією, з метою усвідомлення важливості 

безпечного використання та переробки цих 

пристроїв у контексті сталого розвитку та 

охорони довкілля. 

Хімічні джерела енергії [1] − це пристрої, 

що перетворюють хімічну енергію, яка 

вивільняється під час перебігу окисно-

відновних реакцій, на електричну. 

Рис.1 Будова батарейки 

https://www.ipcc.ch/
https://www.ipcc.ch/
https://saee.gov.ua/
https://saee.gov.ua/
https://www.greenpeace.org/
https://www.greenpeace.org/
https://www.iea.org/
https://www.iea.org/
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Найпоширенішими серед них є гальванічні елементи [1], акумулятори [1] та 

паливні елементи [3]. Кожен із цих типів має свої особливості будови, принципу 

дії та сфери застосування. 

Гальванічні елементи [1] − це одноразові джерела енергії, в яких 

відбувається безперервна хімічна реакція до повного вичерпання реагентів. 

Прикладом є сольові батарейки типу Zn–MnO₂, представлені на рис.1. Принцип 

їх дії ґрунтується на реакції окиснення цинку та відновлення діоксиду 

марганцю. 

Акумулятори [1], на відміну від гальванічних елементів, здатні до 

багаторазової зарядки. Відомими є свинцево-кислотні, нікель-кадмієві та літій-

іонні акумулятори [1]. Вони широко використовуються в мобільних телефонах, 

ноутбуках, електромобілях. Наприклад, літій-іонний акумулятор [1] працює 

завдяки міграції іонів Li⁺ між анодом і катодом крізь електроліт.  

Паливні елементи [3] − це перспективний тип джерел енергії, які 

перетворюють хімічну енергію пального (найчастіше водню [3]) на електричну 

енергію без проміжної стадії згоряння. Вони мають високу енергоефективність і 

майже не забруднюють довкілля, оскільки побічним продуктом є вода. 

ХДЕ є ключовими компонентами сучасних електронних та енергетичних 

технологій. Їхнє широке впровадження сприяє енергетичній незалежності та 

розвитку альтернативних джерел енергії.  

Використані ХДЕ, зокрема батарейки та акумулятори [1], становлять 

серйозну небезпеку для навколишнього середовища. Вони містять токсичні 

метали [2] (ртуть, кадмій, свинець, літій), які за неналежної утилізації 

потрапляють у ґрунт і воду, спричиняючи забруднення та шкодячи здоров’ю 

людей і тварин. 

Сучасні технології утилізації передбачають попереднє сортування, 

збирання у спеціальні контейнери, транспортування на спеціалізовані переробні 

підприємства. На таких підприємствах здійснюється механічне подрібнення, 

термічна обробка, хімічне вилучення металів і подальша рекуперація.  

В Україні утилізація батарейок [2] регулюється Законом «Про відходи», а 

також екологічними програмами з роздільного збору. Проте рівень утилізації 

залишається низьким через недостатню інформованість населення [2] та 

відсутність інфраструктури. Важливо запроваджувати системи мотивації 

громадян до сортування відходів, а також стимулювати виробників до 

відповідального виробництва та переробки (принцип розширеної 

відповідальності виробника).  

Найперспективнішими є технології повної утилізації з мінімальними 

викидами. Зокрема, методи гідрометалургії дають змогу вилучати до 90% 

цінних металів з літій-іонних батарей. Це не лише знижує шкоду довкіллю, а й 

забезпечує економічну вигоду за рахунок повторного використання ресурсів.  

Утилізація ХДЕ є важливим екологічним і соціальним завданням, вирішення 

якого вимагає комплексного підходу та міжсекторальної співпраці. 
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Підсумовуючи вищенаведене, потрібно сказати ХДЕ відіграють важливу 

роль у забезпеченні енергетичних потреб сучасного суспільства. Розуміння 

принципів їх дії дає змогу ефективно використовувати ці технології, а 

впровадження системи правильної утилізації знижує екологічні ризики. 

Надзвичайно важливо забезпечити комплексний підхід до проблеми утилізації − 

від інформування населення до розвитку переробних потужностей. Це 

сприятиме збереженню довкілля, економії природних ресурсів та формуванню 

відповідального ставлення до використання енергії в суспільстві. 
Література: 
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Актуальність вивчення поняття пари сил обумовлена тим, що це 

фундаментальне поняття механіки лежить в основі розрахунків обертального 

руху, рівноваги тіл та механічної стабільності конструкцій. У сучасному світі, 

де інженерні системи стають дедалі складнішими − від мікромеханіки до 

гігантських мостів, від болідів Формули-1 до космічних кораблів − здатність 

точно розраховувати обертальні моменти без зміщення центра мас набуває 

особливої цінності. 

Пара сил дозволяє інженеру або конструктору: 

 • аналізувати стійкість конструкцій (наприклад, при вітровому або 

сейсмічному навантаженні); 

 • проектувати керовані обертальні механізми (кермові системи, турбіни, 

редуктори), 

 • вивчати динамічну поведінку об’єктів у транспорті, авіації, 

робототехніці. 



 

89600, м. Мукачево, вул. Ужгородська, 26 
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Веб-сайт Інституційного репозитарію Наукової бібліотеки МДУ:  http://dspace.msu.edu.ua:8080 
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